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Liczitálás felfelé.
A hires szabadelvű tábor — meg kell 

vallani — szépen halad a hezitálásban. 
Akár csak Ábrahámtól tanulták volna a 
hezitálást, úgy folytatják a kvóta alkudo­
zást, azzal a különbséggel, hogy a zsidók 
tiszteletre méltó ősatyja felülről kezdette 
és rohamosan haladt lefelé, a magyar 
liberalizmus vezérei pedig alulról — a 
status qno-nál — kezdik és csekély (de 
milliókat jelentő) törtekben haladnak fel­
felé.

A magyar kvóta bizottság üzeneteit 
mint valami nagy hazafias tettet üdvö­
zölte a magyar sajtó. Ebben az elabora- 
tumban, mely Fáik Miksa tollából került 
ki, határozottan kijelentette a bizottság, 
hogy Magyarország kvótáját jogosan emelni 
nem lehet, az igazságnak és országunk 
erejének egyedül a mostani kvóta-arány 
felel meg.

Néhány nappal ezelőtt ugyanaz a Fáik 
Miksa, aki a magyar bizottság üzeneteit 
fogalmazta, kijelentette lapjában az or­
szág nagy ámulására, hogy a bizottság 
üzenete nem mondja azt, hogy nem lehet 
jogosan emelni országunk kvótáját, ha­
nem csak azt, hogy a mostani számítási 
mód szerint nincs indokolva az emelés, 
be már tiz évvel ezelőtt hibát követtek el 
a számításban (megjegyzendő, hogy akkor 
is Fáik volt az előadó.) Láng ki is kor­
rigálta e hibát és jogosnak tüntette ki 
2’ o-nyi emelést.

Bánffy báró miniszterelnök már uj- 
esztendőkor kiadta a jelszót, hogy »nem 
fogadunk el ajándékot az osztráktól.« A 

lovagiasságáról hires magyar tapsolt hozzá. 
Csak nem is lenne illő, hogy mi ajándé­
kot fogadjunk el a némettől, aki annyi 
ideig tartományaként dirigált bennünket 
és szedte — nem az ajándékot, hanem 
a — hűbéradót.

Mit ért a miniszterelnök az ajándék 
elfogadása alatt ? — elárulta nem rég a 
kvóta bizottság utolsó ülésén, amikor kö­
szönetét mondott az alapos munkálatért, 
de egyúttal kijelentette mindjárt, hogy ez 
nem fogja akadályozni a kormányt abban, 
hogy a »lehetetlen helyzet« kikerülése 
miatt felemelje kvótánkat.

Azóta már hivatalosan is előterjesz­
tette a felségnek, hogy kész meghozni azt 
az áldozatot, meg is ajánlott — amint 
hírlik — 34%-ot.

Úgy látszik még ez sem elég osztrák 
szomszédainknak. Legalább az a körül­
mény, hogy felvonultatták »az öreg ágyút« 
is, azt jelenti, hogy baj van. Tisza Kál­
mán hét év óla állhatatosan hallgat; ha 
most mégis szükségét látja annak, hogy 
egy bécsi lapban elmondja nézeteit a 
helyzetről és megfenyígesse az osztrák 
liberálisokat, — akkor nagy bajnak kell 
lenni.

Tisza Kálmán szintén aláírta a reg- 
nikoláris bizottság határozatát, váradi be­
számolójában ki is jelentette, hogy ő a 
bizottság álláspontját fogadja el. És most 
minden tartózkodás nélkül kijelenti, hogy 
a monarchia tekintélye és ennek csorbit- 
tatlan épsége miatt a szabadelvű párt 
nem fog vonakodni »némi csekély töre­
dékkel kiegészíteni« a kvótát. Sőt azt is 
megvallja a generális, hogy — habár 
36°/o-ig nem is fog el menni a szabad­

elvű párt, — de tovább fog menni az 
ellenzéknél.

Ezt a becses vallomást kiegészíti Fáik­
nak azon nyilatkozata, hogy nem kell 
félni kormányválságtól, mert a miniszter­
elnök jelöltek közt egy sem akad, aki 
Bánffy bárót túlliczitálná.

Őszintén, minden tartózkodás nélkül 
megváltjuk, hogy értesülésünk szerint mind­
két nyilatkozat megfelel a valónak, a tény­
állásnak. Ez azonban a szabadelvű pártra 
s ennek vezérére nem éppen hízelgő, az 
országra nézve pedig éppen nem vi­
gasztaló.

Az összeférhetlenségi bizottság ülése.
A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága 

Apáthy Péter elnöklete alatt tartott mai ülé­
sében tárgyalás alá vette a Ház elnökéhez 
Ragályi Endre által Abbáziából intézett levél­
ben Pólyák Bélára, mint az általános és nem­
zetközi waggon kölcsönző társaságok elnökére, 
illetőleg alelnökére nézve tett összeférhetlenségi 
bejelentést.

Rudnyászky előadó előadja, hogy Pólyák 
Béla képviselő betegsége miatt gátolva van a 
megjelenésben s nyilatkozatot küldött. Jelenti 
továbbá, hogy a bizottság értesítette az ülés 
idejéről a bejelentő Ragályi Endrét, azonban 
az az értesítés érkezett Abbáziából, hogy Ragályi 
ott ismeretlen. A bejelentőnek létező személy­
nek kell lenni, a fönforgó esetben azonban 
igen valószínűnek látszik, hogy nem létező 
személy nevében történt a bejelentés.

Szóló a fenforgó esetben belemegy az ér­
demleges tárgyalásba, szükségesnek tartaná 
azonban, hogy a Ház elnöke fölkéressék arra, 
hogy hasonló esetek elkerülése végett a szük­
séges intézkedéseket saját hatáskörében végezze.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.
Isten keze.

Ma: l'orcsalmy Sándor.

Az építkezéshez szükséges minden anyag 
össze van hordva.

Áz egyes igákhoz tartozó ökrök maguk 
aa vont lábaikon hasalva, lomhán elnyújtott 
nyakkal bámulnak a végtelennek látszó min- 
denségbe.
,, A kis és nagybéresek serege a tégla ra- 
as°k araszos árnyékába guggolnak, üldögélnek 

a forró földön s valóságos lajhár lomhaság- 
??., ’""yasztják fekete kenyér és szalonából 
a**ó ebédjüket.

Az ákáczfákkal szegélyezett hepe — hnpás 
ezei utón ifjú leánygyermek és egy kis fin 

j'/'l) a delelők felé. A leány apró edé- 
i’,e Álló könnyű terhét felváltva jobb és 
I ''z,'be fogva halad sebes léptekkel s közbe 
/'F-osan íelkaczag a fakanalat és darabka 
r, ■erel cz*pplő testvérke bugdácsolásain, 
pOp[0^0 Rze,lleEk.el tekint a kis pufókra, kinek 
ban* *'.t<!,.arczan szabályos egyenközü barázdák-

D'rögtek le a nehéz izzadság cseppek. 
p0 > ‘ .lavasz ékességtől körül véve haladt 
ladi'7 '11 iska az ispán leánya, ki bár alig ha- 
árva ni|'^ életévét, s bár anya nélküli

V° 1 s a szerény háztartás és kis testvére 

gondozása is egyedül az ő terhét képezte, még 
sem engedte volna el semmiért sem, hogy 
édes apjának naponta egyszerű meleg ételét 
ne maga vitte volna ki; Így a három tagból 
álló kis család — mert a Ferkó gyerek nén­
iétől soha el nem maradt, rendszerint együtt 
és jó étvágygyal költötte el az ebédet.

Fodor Ferencz az ispán egy-egy ilyen ebéd 
alatt bizonyos búskomorsággal hosszan elnézte 
szeretett gyermekeit, néha néha megfénye- 
sedtek, — vagy talán inegnedvesedlek szemei, 
s ilyenkor azokat kék zsebkendőjével törölgetve 
panaszkodott a nagy por és hőség ellen. — 
mert hiszen nem is férfias az, ha a deresedő 
ember könnyezik, de meg nem jó azt a gyer­
mekeknek tudni és látni, hogy a gond, bu, 
vagy talán a régmúltak letűnt örömei meg- 

' rázkódtatják a kebelt s jelenkezik a szeniek- 
1 ben a néma és mégis sokat mondó tanú.

Nem oknékül keseredett el gyakorta Fo- 
I dór az ispán, hiszen a szem láthatáráig terjedő 
' terület édes apjának, egykor a környék leg­

gazdagabb földbirtokosának tulajdonát képezték 
s édesapja őt épen azért neveltette gazdasági 
iskolába, hogy egykor a kiterjedt birtokát mint 
tulajdonát szakértelemmel kezelhesse és gya- 
rapithassa. — s ime most ezen birtokon cse- 

I kély fizetésért nap-nap után fárasztó munká- 
I ban a más javaiért küzd s vesződik a keze 
! alá adott renyhe cselédséggel.

Apja Fodor Péter paraszt nábob mint 

közönségesen nevezék szerencsés körülmé­
nyek összejátszásával, nagy szorgalommal s ön­
megtagadással szerezte kiterjedt birtokát. Bár 
egyetlen fiát is nagyon szerette, de mégis a 
föld, — a vagyon gyarapítása képezze legfőbb 
óhaját, a föld a vagyon szeretetete minden ne­
mesebb érzést háttérbe szorított kevésbé mű­
velt keblében.

A kitűnő bizonyítvánnyal haza került vég­
zett gazdász, a 24 éves Ferencz szintén vas­
szorgalommal látott édesapja mellet a gazda­
ság felvirágoztatásához, ha szórakozást kere­
sett, azt kis szobácskájábán szakkönyvei közölt 
fel is találta.

Nem is lett volna megháboritva az apa 
| és fia boldogsága, ha véletlenül nem Fehér 
I András az egyik béres gazda, s még akkor 
I sem, ha Fehér Andrásnak leánya Annuska 
i nem legszebb messze vidéken, - de mert az 
i Anna szolid égkékszin szeme, — nem mint a 
| költők mondják, de valósággal is — eper ajka 
' — aranyszállakból álló» dús hajfonata, egész­

ségtől duzzadó széptermete — szelídsége, — 
valóban párját ritkította.

Megszólalt a Fodor Ferencz szive, s mert 
az érzelem nem mesterkélt, hanem Isten jó 
kedvű adománya — ritka szerelem volt, min­
den habozás nélkül kérte ki apja beleegyezé­
sét. hogy adja jóváhagyását béres gazdájuk le­
ányának eljegyzéséhez.

Nem kísérlem meg leírni az öreg Fodor
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Mohay Sándor hozzájárul előadó indítványához. 
A bizottság hozzájárult az előadó indítvá­
nyához.

Felolvasták ezután Pólyák Béla levelét, 
melyben előadja, hogy a waggonkölcsönző tár­
saságok viszonya az állam vasutaihoz szabad 
versenyen alapszik s bizonyítja, hogy ez állami 
állások nem incompatibilisek.

Hivatkozik több preczedensre, képviselőkre, 
akik tagjai voltak ilyen társaságnak.

Felolvasták az államvasutakkal és a wa- 
gon-kölcsönző társulattal kötött szerződést, 
mivel azonban ez csak németül volt meg, a 
magyar fordítás beszerzéséig a tanácskozást 
elhalasztották.

Szentesített törvények.
A hivatalos lap tegnapi száma a következő 

törvényszentesitéseket közli: 1. A budapesti 
m, kir. állami távbeszélő hálózat bérletének 
megszüntetéséről. 11. A gattajalugos-maroillyei 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasút engedélyezésé­
ről. III. Magyarországnak az 1900. évi párisi 
nemzetközi kiállításon leendő hivatalos rész­
vételével járó költségek fedezéséről.

A föld adója.
(A. É.) A föld adójának s az ez alapon 

kivetett mindenféle pótlékoknak csökkentése 
vagy legalább korlátolása egyike a legsürgősebb 
föladatoknak, melyek megoldását a közvélemény 
és a magyar gazdasági élet egyensúlya egyaránt 
követeli. E követelésnek jogalapja tiszta és vi­
lágos,

A föld adóját más, a mezőgazdaságra nézve 
a inainál sokkal kedvezőbb viszonyok között 
alapították meg a kataszteri tisztajövedelem 
25’/2%-ban. Azóta a tisztajövedelem országszer­
te leszállóit, ellenben a pótlékok, a mint azt 
mindnyájan tudjuk, csodálatos leleményességgel 
szaporittattak. Adópolitikánk tehát a helyett, 
hogy a terheknek az apadó jövedelemmel ar­
ányosan való leszállítását vette volna czélba, 
éppen az ellenkező irányban halad és halad 
máig is.

A deficzitek éveiben ezt az eljárást men­
teni talán még lehetett volna. Most azonban 
deíiczitröl már évek óta nincs szó, sőt minden 
alkalommal eldicsekesznek vele, hogy állami

Péter felháborodását, az akkor lejátszódó 
jelenet színezésétől tartózkodom, azt azok kép­
zelete megalkotásául hagyom fenn, kik egy 
teljesen műveletlen pénzsóvár apa és egy kel­
lő műveltségű nemesindulatu fiú között felme­
rülhető legélesebb jelenei megalkotására ké­
pesek. Még az hozzá, hogy az apa és fin kö­
zött nem hogy egyetértés nem jött létre, de 
a legélesebb kifakadások közt fogatott be az 
öreg Fodor, s néhány óra eltelte után közjegyző 
előtt adta el birtokát az éppen keze ügyében 
jövő Várvölgyi Ede — mérnöknek.

A vételárt kerek 40 ezer forintban fel is 
vette az eladó, de talán mert elhamarkodott 
tettét megbánta, talán igy volt az rendelve — 
alig ült kocsijára, egy szivébe szúró fájdalom 
által kicsikart jaj kiáltással holtan rogyott ko­
csija ülésére.

Fodor Ferencz a hirtelen halállal kimúlt 
apja eltemetése utáni napokon mit sem sejtve 
folytatta szomorodott szívvel — gazdai te­
endőit.

Elképzelhetőleg lesújtotta egy napon az 
uj birtokos a jogos tulajdonos megjelenése, de 
mert a birtok eladását igazoló közjegyzői 
okirat minden kétséget eloszlata és mert a 
közjegyző is kijelentette, hogy az egész vétel­
ári összeg és Fodor Péter titkos végrendelete 
kezei között letéteményezve van. A pénz tovább 
kezelése és rendeltetlése ő rá bízatott — az 
az el hunyt fiát nem illeti — bele nyugodott

T I S Z A N T U L (112. sz,) 

fináncziáink helyzete milyen fényes, milyen biz- I 
tató. Ebből a kedvező helyzetből sokan ki is 
veszik részüket bőven. Szaporodnak a luxus­
kiadásokra szánt milliók. Nem volt elég az 
országos kiállítás deficzitje, már is Párisba me­
gyünk uj kiállításra. Emelünk palotát a nem 
létező magyar iparművészeinek drágábban, mint 
a mibe akadémiánk dunaparti palotája egykor 
került. Engedélyezünk adómentességet uj iparos 
vállalatoknak, sőt ezt kiterjesztjük még a föld­
alatti vasútra is, sürgősen, gyorsan. Mintha az 
ország jövője attól függene, vajon a fővárosi 
mulatni vágyó publikum föld alatt, vagy föld 
fölött jut-e ki bámulni Ös-Budavár bódéit és 
erkölcsi tartalomban annyira szűkölködő mu­
tatványait.

Emeljük a czukorra adott kiviteli jutalma­
kat, bár ezzel sem igen bírjuk talpra állítani 
ez iparágat, melyet megöl az európai túlter­
melés és Mac Kinley uj vámtarifája.

Lukács pénzügyminiszter elismeri, hogy 
adórendszerünk hiányos, tele van igaztalan- 
ságokkal. ígéri, hogy igyekdeni fog eltüntetni 
az igazságtalanságokat, meghonosítja a helyes 
és arányos adózást, aztán törvényjavaslatot 
terjeszt be, a melylyel még tágasabb körökre 
terjeszti ki a házak adómentességét, tehát sza-

I poritja az ellentmondásokat s a földnek terheit 
I súlyosítja adóemelés nélkül is. Jutalmat ad 
j azoknak kik elfordulnak a nemzet legrégibb 

foglalkozásától s házakba, gyárakba fektetik be 
heverő pénzüket.

A nemzet önmaga veti a fejszét arra a 
törzsre, melyből annyi századon át az erőt 
szívta. Csoda-e aztán, ha azok, a kiknél az 
egyéni jólét által teremtett optimizmusnál erő­
sebb a hazafiul érzés, könnyű szerrel reá tud­
nak mutatni arra a hanyatlásra, melyet a 

1 ragyogó máz s A terjeszkedő luxus pompája 
sem bir eltakarni?

Közvéleményünk elég lassan, eléggé lom­
hán, de kezd állást foglalni. T o r d a-A r a- 
n y o s indítja meg az akcziót és példáját kö­
vetik mások. Legutóbb S o m o g y közgyűlésén 
S z a 1 a y Imre tett a földadó leszállítására 
vonatkozó indítványt s az állandóan rossz, sőt 
újból hanyatló gabonaárak nem fogják engedni, 
hogy e kérdést elaltassuk. Megoldása nem is 

I olvan nehéz, mint azt sokan hiszik és feltün- 
j telni óhajtják. Állami költségvetésünk hemzseg

az elkerülhetetlenbe, nőül vette szive szerelme 
tárgyát a szép Fehér Annát, s tanulmányai 
alapján kenyér kereset után látott.

A mi öt magát és szakképességét illette, 
kapott volna is megfelelő tiszteséges alkalma­
zást, be midőn neje származásáról tudomást 
veitek, menten tarthatatlan lett állása, s hosz- 
szu küzdelmes évek után, mint egyszerű ispán 
került egykori birtokára s lett az ifjú Vár­
völgyi Elemér alkalmazottja..

így és akkori sorsában illőleg nevelte le­
ányát, korán elhalt nejének gyönyörű hason­
mását, kit már egy pillanatra megfigyeltünk, 
akkor midőn apja egyszerű ebédjét vitte.

Egyszer e napon és amidőn apja ebédjét 
elköltvén haza felé ballagott — lovagolt az ifjú 
földesur ki a gazdaság könnyebb kezelhetése 
végett birtoka közepére gazdasági épületeket 

I volt emelendő —• s megbokrosodott lovát nem 
fékezhetve, a menekülni igyekvő leánynak ro­
hant s azon keresztül gázolt.

A nemeslelkü ifjú kétségbe esve akarat­
lan tette miatt, a legnagyobb gondot forditatta 
a szerencsétlen leány ápolására s nap-nap 
után maga is meglátogatta s e közben iránta 
végtelen szerelemre gerjedt.

Mint teljeseu független ember elhatározá­
sával hamarosan kész volt, maga kereste fel 
ispánját a szegény Fodor Ferenczet s egész 
tisztelettel kérte meg tölle leányának kezét.

1897. május l,j.

a legalább is fölösleges kiadási tételektől és 
mi egyáltalán nem tartjuk megengedhetőnek 
hogy ha a magyar államnak nincs ereje arra 
hogy a földművelőkön segítsen. — Salonikiban 
és Isten tudja hol üzleteket tartson fönn a 
magyar kereskedés nagyobb dicsőségére. Minek 
avatkozik olyan dolgokba, melyek a magán te­
vékenység által oldandók meg, ha nincsen ereje 
arra sem, hogy polgárai millióinak kifogástalan 
adórendszert biztosítson? Miért halmoz el bi­
zonyos rétegeket kedvezésekkel, mikor a nem­
zet nagy tömegével szemben a kizsákmányoló 
adózás szégyenétől sem bírja magát tisztára 
mosni ?

Ilyen politikát lehet egy darabig követni, 
de örökké büntetlenül nem. A baj csak az. 
hogy itt nem a bűnösök, hanem az ártatlanok 
isszák meg a mulasztások levét.

Nemzeti önérzet.
Oroszország és az Osztrák-magyar mo­

narchia külügyminiszterei jegyzéket intéztek a 
román kormányhoz, melyben megdicsérték a 
török-görög háborúban tanúsított magatartását.

Sthurdza román miniszterelnök azonnal 
köszönő hangú levélben válaszolt a jegyzékre, 
melyet két szomszédos nagyhatalom intézett 
Romániához. A román sajtó azonban ennek 
hírére roppant fellázadt s rendkívül erősen tá­
madják a miniszterelnököt, a miért ennyire 
megalázta Romániát, hogy elfogadott dicsérete­
ket oly ügyre nézve, melybe kül-államoknak 
semmi beleszólásuk nincsen s mely dicsérő­
jegyzék összezavarja a román népet a többi 
Balkán félszigetbeli népekkel, szerbek, bolgárok, 
montenegróiakkal.

A megsérteti nemzeti önérzet hangján irt 
czikkből közöljük a következőket:

A nemzetközi jog szempontjából — írja a 
»Consti tulionalul« — honnan van a 
két nagyhatalomnak az a prerogácziója, hogy 
egyúttal a lapoknak is megküldött közvetlen 
jegyzékekkel nyilvánosan megdicsérjen a mi 
politikai magatartásunk miatt?

Mi joggal osztogathat jó magaviseletről! 
bizonyítványokat? ilyeneket a tanárok szoktak 
adni a tanulóknak, a felettesek az alsóbbaknak; 
de nem állam államnak.

Azon joggal, a melylyel ma Oroszország 
és Ausztria nekünk jó kalkulussal ellátott ira­
tot küldenek, mondván: fiuk! meg vagyunk ve-

Micsoda érzések keletkezhettek a sok meg­
próbáltatáson keresztül ment apa szivében 
Egykori birtokának ura, egy derék nemesszivü 
szép ifjú úrnőjévé óhajtja tenni az ő leányai 
a nagyapai birtoknak, mert ifjú gazdajanemes­
ségét ismerte, könyes szemekkel kérdezte leá­
nyának véleményét, ki az igent örömkönyeivel 
mondta el.

A fényes kiállítású eljegyzési kártya egy 
példánya a városi öreg közjegyzőhöz is eljuttat- 
tatolt, ki egykor a Fodor Péter birtokának 
eladási okmányát szerkesztette s kinél az vég­
rendeletét s pénzéi is elhelyezte. Az eljegyzés 
napján megjelent közjegyző hivatalos komoly­
sággal jelentette ki, hogy a Fodor Péter —kezei 
között levő — végrendelete szerint 20 év óta 
gyümölcsöztél 40 ezer forintot, melynek csak 
kamatait óhajtotta végrendelkező élvezni, — 
de mert közbe jött hirtelen halála miat 
semmit fel nem használt az a végrendele 
további pontjai szerint Fodor Ferencz gy1’1-' 
inekének eljegyzése vagy nagykorúvá, vaia 
napján adandó ki s igy mivel Fodor Fereniz 
leánya már eljegyeztetett, a megháromszoro 
zott összeg fele részét ezennel rendelkezi, ser, 
bocsátja, a másik fele-rész pedig a kis p<> 1 
részére tovább tőkésitletni fog.

Isten keze — ítélete — áldott anna 
minden tette.



letek elégedve, jól viseltétek magatokat, — 
holnap más iratot küldhetnek rossz kalkulus- 

|. s ily módon a mi politikánk mindég más 
államok nyilvános méltánylásának lesz alá­
vetve, egy megalázó méltánylásnak a mi ön­
szeretetünk és állami méltóságunkra nézve. Él­
világ, minden független és suveren állam egyenlő. 
Az a körülmény, hogy egyik állam nagyobb és 
erősebb, egy másik pedig gyengébb és kisebb, 
nem importáns. Ezen pont felett nem létezik 
hontroszekczia. Hugo Grotiustól mostanáig nem 
találkozott oly nemzetközi jogiró, a ki ennek 
ellenkezőjét állítaná.

Honnan van tehát joga egy vagy két állam­
nak egy harmadikat megdicsérni, vagy blami- 
rozni?

Portugálba, Dánia, Hollandia, Belgium, 
Schweicz kisebbek nálunknál és mint fegyveres 
hatalmak gyengébbek; a velük szomszédos na­
gyobb hatalmak küldtek valaha hozzájuk pro- 
tektori hangú jegyzékeket, a mint nekünk kül­
döttek ?

És ezen országok külügyminiszterei küldtek 
volna olyan választ, milyent a mienk adott?

Romániában igy ir a sajtó, ugyan nálunk 
akkor mit kellene Írni?

Nagyvárad város közügyéi.
— II. nap. —

A városatyák pihenik a polgármester­
választással járó fáradalmakat. Daczára, hogy 
az egész tárgysorozat tegnapra maradt, alig 
volt némi érdeklődés a városházán.

Lassan szállingóztak a bizottsági tagok s 
bizony, bizony, ha az ellenzék ez egyszer a 
taktikához fordul, könnyen keresztül vihette 
volna, hogy a quota kérdésben lefőzi a szabad- 
elvüpártot.

A közgyűlés különben letárgyalta az ügye­
ket, ilt-ott volt egy pár felszólalás.

A közgyűlés menete a következő volt.
B e ő t h y László főispán elnökölt; jelen 

voltak:
Guttmann József, Hlatky Endre, Szokaly Ta­

más, Dr. Várady Zsigmond, Schöpflin Ágoston 
Andriska Károly, 13eczkay Lajos, Dr. Berkovits Fe­
rencz, Bertsey György, Czobánczy Lajos Déry Já­
nos, Fekete László, Hoványi Géza, Kunyhósy János, 
Mészáros József, Dr. Radó Ignácz, Reisinann Mórt 
Dr. Sarkady Lajos, Stern Herman, Schütz Alber, 
Weisz Károly, Dr. Friedlander Sámuel, Gábel Ja­
kab, Dr. Moskovits József, Serényi Gusztáv, Ternyei 
Antal, Balogh Döme, Bottó Ferencz, Czeglédi Sán­
dor, Dr. Döri Ferencz, Farkas Izidor, Ifj. Kohn Sá­
muel, Kugler Albert, Lobié Henrik, Mandel Adolf, 
Mihelfi Pál, Moskovits Mór, Dr, Műnk Béla, Műnk 
Jakab, Müller Salamon, Nyiry György, Pallay La­
jos, Rendes Vilmos, Dr. Vári Szabó Béla, Dr. 
Bulyovszky József polgármester, Rácz Mihály, Kom- 
lóssy József, Pap János Bordó Ferencz, Darvassy 
Lajos, Dús László, Tóth Márton Dr. Gram Károly, 
husch Dávid, Jablonszky Emil, Ragány János, Nemes 
Jenő, Szántó Lajos, Szüts Jstván.

Első sorban a tegnapi ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítették, amely után

S z o k o 1 y Tamás akart valami tárgyban 
interpellálni, azonban a jelenvoltak nem adtak 
erre engedélyt.

Zárszámadások.
A tanács előterjesztette a közúti és köve- 

Zp VlUn;aL'ipok, a házi pénztár és a különféle 
apitványok mull évi zárszámadását. Az ada- 

® 'iiir annak idején közöltük s az egész 
unkalat terjedelmes füzetben megjelent és a 

01z°ttsági tagok között, kiosztatott.
‘"inden vita nélkül elfogadták a zárszá­

madásokat.

Az utczák kövezése.
elől ‘"^'^h'melt érdeklődést keltett a tanács 

’.erJpsztése a folyó évben teljesítendő köve- 
■ 'munkálatokra vonatkozólag.

hosv > SZa^'z,)Uság előtt felmerült az az eszme, 
’ egy nagyobb törlesztéses kölcsön felvétele 

által a közúti és kövezetvám alapot meg kel­
lene szabadítani a reá nehezedő tartozástól 
s a legszükségesebb munkákat kiépíteni; továbbá 
meg kellene akadályozni, hogy a város szélén 
újabb építkezések által terjeszkedjen a város, 
mert nem győzik a nagy kiterjedésű város 
kövezését, világítását, közigazgatását. Továbbá 
10 évre meg kellene állapítani a kövezési 
programmot.

A főszámvevő hosszabb lejáratú nagyobb 
kölcsön felvételét ajánlja, mintegy 304.000 
korona összegben.

A jelentések az egyes utczákra vonatkozó 
részét már közöltük.

A tanács javasolja, hogy a szakbizottság 
és főszámvevő jelentésének elfogadása mellett 
bízzák meg a tanácsot, hogy a kölcsön felvé­
telét készítse elő.

H 1 a t k y Endre fontosnak tartja a kér­
dést annyira, hogy egyszeri hallás után tár­
gyalni s felette határozni nem lehet. Helyesli a 
város terjeszkedése elleni intézkedést; az épít­
kezési szabályrendeletet is kellőleg módosítani 
kell. Határozottan elitéi minden mü és más 
követ s az aszfaltot tartja az egyedüli jó jár­
dának. Majd áttér a czigány telepekre, a hol 

j putrikat építenek, közvetlen a vásárterek mel­
lett s veszélyeztetik a közbiztonságot, közegész­
ségügyet. És ezeket a putrikat ingyen terüle­
ten építik. Ezt helyteleníti. Indítványozza, hogy 
a beterjesztett jelentést nyomassák ki s a jövő 
közgyűlésen tárgyalják.

H o v á n y i Géza az aszfalt macadamot 
tartja a legjobb útburkolatnak s ennek az al­
kalmazását tartja kívánatosnak a vasúthoz 
vezető útvonalon is. Legfőbbnek tartja, hogy 
egyszerre a város nagyrésze rendezletnék; ezt 
tegye a tanács figyelme tárgyává. Azt helyes­
nek tartaná, ha a nagyobb kövezési munkála­
tokat akkorra hagynák, mikor a csatornázásra 
nézve már határoztak. Az általa elmondottak 
figyelembe vételével ajánlja Hlatky indítványát.

Ragány János pártolja a jelentés ki- 
nyomatását, de mivel a külső utczák kavicso­
lása és a sár elhordása nem tűr halasztást, 
erre nézve a kért összeget szavazzák meg.

S z o k o 1 y Tamás az építkezéseknél az 
utczavonalak megállapítását kívánja.

P a p p János felvilágosítja a közgyűlést, 
hogy a czigányoknak a közgyűlés jelölte ki a 
házhelyeket; de a tulajdonjog fenntartásával s 
kikötötte, hogy milyen épületeket emelhetnek. 
Ezt a czigányok nem tartották be s most van 
folyamatban ellenük az eljárás.

Gábel Jakab a Pecze-sor kikövezését 
kéri.

Balogh Döme nem helyesli, hogy ka­
vicscsal töltik az utczákat s fél év múlva a 
kavicsot mint sarat ismét elhordják. Ez renge­
teg összeget emészt fel, minden haszon nélkül.

Továbbá nem találja azt sem helyesnek, 
a hogy a sár és kavics hordásnál eljárnak. Ki 
őrzi ellen, hogy hány szekérrel szállítanak. 
Deák utmesternek kellene, de ezt nem látja 
soha. Megbíznak egy jóképű embert, ez aztán 
csinálja a rovást, a hogy tetszik neki. Ez igy 
nem mehet, mert ezreket dob ki a város.

A közgyűlés elfogadta Hlatky Endre indít­
ványát s megbízta a tanácsot, hogy a jelentést 
illetve javaslatot nyomassa ki s egyúttal arról 
is szerezzen be adatokat, hogy az aszfalt ma­
cadam mibe kerülne.

*
Szedlarikné-Dudinszky Anna női ipariskola- 

tulajdonosnő kérelmére a tanács 300 frt segély 
megszavazását javasolta.

Gábel Jakab, dr. Várady Zsigmond és 
dr. Sarkady Lajos hozzászólása után a 300 
frtot megszavazták.

Az ipartanodái bizottságot az eddigi ta­
gokból újraalakították.

A pénzügyi palota építése.
A tanács beterjesztette a régi városháza 

helyére építendő egy emeletes palota tervezetét 
s kérte a felhatalmazást, hogy a pénzügyminisz­
ter megbízottjával a bérletre nézve tárgyaláso­
kat kezdjen. Az épületet a pénzügyi hivatalok 
részére építené, bérösszeg fizetése ellenében a 
város. Az építési költség 137,707 írtra van 
előirányozva.

Dr. F riedländer Samu oda kívánja 
a pénzügyi palotát építeni, a hol a kereske­
delem központja és a szesz-Ujvárosra. (Ott 
nincz szesz gyár!) Nem helyesli, hogy az érté­
kes főutczai telket erre pocsékoljuk. Egy bizott­
ságot küldjenek ki, hogy nézzen szét olcsóbb 
hely után.

Hoványi Géza úgy találja, hogy a 
pénzügyi palotának alkalmassabb volna a Ko­
rona vendéglő telke, a hol a dohányraktár is 
elférne. Ezt úgy sem tudjuk kellőleg értéke­
síteni. Vegye figyelembe ezt is a tanács.

Még többen hozzá szólották a kérdéshez, 
s végre is a tanács javaslatával együtt elfogad­
ták a Hoványi indítványával együtt.

*
, Az utczék, közterek locsolása tárgyában a 

tanács 50—50 méterre locsoló csapokat javasol 
alkalmazni; összesen 500 drbra lenne szükség, 
darabja 60 frt. Ez évben próbakép 100 drbot 
alkalmaznának a Schlauch téren, Korzón, Fő- 
utczán.

Az előterjesztéshez képest a próbaképpen 
100 frt locsolócsap beállítását elhatározták.

A dolgozóház telkén építendő tolonczházra 
vonatkozó elöterjesztesét elfogadták s igy nem 
sokára ezzel az intézménynyel is gazdagabb 
lesz Nagyvárad.

A Szeghalmy Bálintné ingatlanából 23Q 
öl megvásárlását a jövő közgyűlésre tűrték ki.

A kvóta emelése.
H o v á n y i Géza indítványára ezután a 

tárgysorozatban igen hátra levő kvóta-kérdést 
vették tárgyalás alá.

Déry János bizottsági tag ugyanis in­
dítványozta, hogy feliratban tiltakozzon Nagy­
várad város törvényhatósága a kvóta tervezett 
felemelése ellen.

A városi tanács, tekintettel azon körül­
ményre, hogy márcziusban már határozott e 
kérdésben a törvényhatóság, napirendre térést 
javasol.

Elsőnek dr. Várady Zsigmond szólott. 
Most is olyan se hideg, se meleg dikcziót tar­
tott. Ellene van a quota emelésnek, de azért 
bizalommal van eltelve a kormány iránt, mert 
az kellően védelmezi az ország érdekeit. (Ugyan, 
ugyan!) Végre is oda lyukadt ki, hogy térjenek 
napirendre az indítvány felett.

Déry János szólott ezután hosszasan, 
hazafias hangon. Mint magyar ember tette meg 
indítványát s mind az a mi abban van, igaz. 
Fejtegette, hogy Magyarország nem vehet újabb 
terheket magára. Tiltakozni az ellen csak van 
jogunk, hisz azt még a Bach korszakban is 
megengedték. Majd hivatkozott arra, hogy 
Ausztriában nem elnyomni igyekeznek a köz­
vélemény megnyilatkozását, hanem a kormány 
irányítja a mozgalmat. Majd fejtegeti, hogy a 
közös költségekből fenntartott közös hadsereg 
nem véd meg bennünket, mert az alkotmányra 
sem esketik meg és ha egy napon azt kom- 
mandirozzák neki, hogy menjen az országház­
nak. hát szépen szétkergetik a képviselőket. 
(Elnöklő főispán ezen kifejezéséért rendre uta­
sította.) Déry végül még elfogadásra ajánlotta 
az indítványát.

Serényi Gusztáv beszédét azzal kezdte, 
hogy márcziusban a többség időelőltinek tar­
totta a tiltakozást s reményét fejezte ki, hogy



4
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a kormány megvédi Magyarország
Az időközben szerzett tényék és tapasztalat )k 
azonban — úgymond — beigazoltak hogy 
nem a napirendre térést indítványozott több­
ségnek, hanem a feliratot pártoló kisebbségnek 
volt igaza: mert ma már köztudomású tény: 
hogy a kormány a quota felemelését igenis 
elhatározta, csak az a kérdés nincsen még 
kellően tisztázva, hogy jövőre az eddigi 31 /1? /, 
quotán felül évenkint hány millióval fizessünk 
többet az osztráknak.

Azt hiszem, hogy ezen hazánk érdeke el­
len intézett merényletet meggátolni minden 
tényezőnek s igy minden törvényhatóságnak 
egyenesen hazafias kötelessége, mert tény az, ( 
hogy adóterheink és közösügyes kiadásaink i 
évről évre elviselhetlenebbek; tény az, hogy 
megélhetési s gazdasági viszonyaink nagyon is 
alá hanyatlottak, mindezek daczára nemcsak, 
hogy a kormány a quota felemelését czélozza, 
de most már a gyufaadót is tervezi, minek 
folytán ellehetünk készülve arra, hogy nem 
sokára a fogpiszkálók után is adót 
fizetni, csak hogy a kormány az osztrák 
Moloch kapzsi érdekeit kielégíthesse.

Aki ilyen előzmények után még most is a 
napirendre térés mellett argumentál, aki a 
párt sikamlós érdekeit nem tudja a haza ér- , 
dekeinek alárendelni, az lehet igen derék jóia- 
való, ügyes számitó ember, de rossz politikai 
muzsikus, mert hamis húrokat penget s nem , 
számol az ország nehéz viszonyaival.

Mindezeknél fogva midőn Déri János állás­
pontjára helyezkedik, hasonlóul indítványozza, 
miszerint az országgyűléshez feliratot méltóz- 
tassék intézni, melyben hangsúlyozva legyen, 
hogy a jelenlegi quotának bármily csekély

V AS v/ • • - V — » — * - — — —.    V

tiltakozunk, továbbá kérjék fel 1 i s z a Kál­
mánt, hogy a quota emelése ellen kövessen el 
mindent. ,

Az ellenzék 20 bizottsági tag aláírásával 
névszerinti szavazási kívánt, de mivel az alá­
írók mindannyian nem voltak jelen, azt a fő­
ispán figyelmen kívül hagyta s csak felállással 
szavaztak.

A napirendre térés mellett szava­
zott 26 bizottsági tag; a I) é r y indítványa 
mellett 17 s igy 9 szótöbbséggel napirendre 
tértek.

2. A vármegyei mezőgazdasági bizottság 
előterjesztése a szarvasmarha, sertés, és juh­
tenyésztésről alkotott vármegyei szabályrende­
let 2 §-ának módosítása iránt.

3. A szunyogdi körjegyzőséghez tartozó 
községeknek a Szunyogdon építendő kői jegyzői 
lakra vonatkozó határozatai.

4. A szunyogdi körjegyzőséghez tartozó 
községek határvonalai a regale kartalanitási 
kötvények eladása tárgyában,

5. Bors község képviselő testületének ha­
tározata a körös legelő áttelekkönyvezése tár­
gyában.

A Ludovika akadémia alapítványi helyare 
a következük pályázlak:

1. Ujváry Zsigmond Zoltán fia, 2. Szöl-
lősy Ferencz István fia. 3, Zilahy Lajos 1 ibor 
fia, 4. Zankó Tivadar Zoltán fia, 5. Kaffka 
Gyula Károly fia, 6. Csapó Dezső Márton lia 
7. Bavaszdi Lajos György fia 8. lopercer Kál­
mán Barna fia 9. Fényes Lajos Menyhért fia

♦ Schlauch bibornok és a budapesti köz­
ponti papnevelő intézet. A budapesti központi

pari siKaiinus wuc»n nem - ----- , papnevelő intézet elöljárósága élén Krizsáu
dekeinek alárendelni, az lehet igen derék jóra- helyettes kormányzóval, Schlauch Lo-

rincz bíboros nagyváradi püspököl, a ki mint 
Csanádi egyházmegyei növendékpap, négy esz­
tendeig volt dísze az intézetnek, félszázados 
áldozópapi jubileuma alkalmával meleg hangú 
levélben üdvözölte. A megemlékezés kedves 
emléket idézett föl a bíboros főpap lelkében 
s köszönetének és az intézet iránt való hálá- 

- j------ o- , - jának egy gyönyörű, klasszikus latin nyelven
mérvben felemelése ellen a leghatározottabban jroll levélben ad kifejezést, mely a következő.

m ~ L Az Istennek végtelen kegyelméből nagyváradi 
székesegyházamban aranymisémet ünnepelve, 
beszédemben nyilván megvallottam, hogy sze­
rencsésen átélt hosszú életemben az Isten ne­
gyedik parancsának áldását sokszor éreztem. 
Igen helyesen mondotta a főtisztelendő elöl­
járóság, hogy Isten e parancsában nem csupán 
a test szerinti szülők foglaltatnak. Magam is 
a budapesti papnövelde iránt, mint édes I 
anyánk iránt, mindenkor fiúi kegyelettel visel­
tettem. Igen gyakran emlékszem meg bálatelt 
szívvel és papjaim előtt dicsekszem azzal, hogy 

' a központi papnövelde a mely a főtisztelendő 
' elöljáróság gondjaira van bízva és a melynek 

négy éven át én növendéke voltam, mily be­
folyást gyakorolt az én gyermeki telkemre jö­
vendő papi életemnek megallapitasában. Pap­
jaik mindegyikére nézve ajánló előttem az, 
hogy nem feledkezik meg a növeldéről, a szen­
télyről, melyben Isten állal hivatva, miként 
Áron, szent hivatásának megfeleloleg készül 
elő. hogy az Ur titkainak mentői alkalmasabb 
mentői készségesebb sáfárja tehessen. Ezen 

’ gondolatom és érzésem a visszaemlékezés hálás 
tolmácsoló! és a kedves megemlékezés hála­
telt érzéssel töltötték el szivemet anyám,, a 
közt.outi papnövelde kitűnő elöljárósága iránt.• 11 ......... . . . 1

püspöki 
szí-

A szénamázsáló felállítását elhatározták. ,
Ben des Vilmosnak a Lloyd kávéház 

előtt egy kioszk felállítását engedélyezték.
A Leszkay Andor színigazgatóval kötött 

szerződést jóváhagyták; éppen igy a Korona 
vendéglő bérletére; — a Gilányi korcsmára 
vonatkozó szerződéseket.

Ezzel a közgyűlés végétért.

ÚJDONSÁGOK.

ünnepélyének 
szent-miséjé- 

sziveseu

* A budapesti egyetem tisztelgése a bi­
bornok előtt. A budapesti egyetem tegnap 
előtti évzáró ünnepélye után Bognár István 
rektor vezetése alatt az egyetem négy dékánja: 
Kisfaludy A. Béla hittudományi, Ajtai K. 
Sándor oivosi, Földes Béla jogi és 1’. 
Thewrek Emil bölcsészeti dékán tisztelgett 
Schlauch bibornoknál Zerge utczai lakásán s 
köszönetét mondottak neki, hogy jubileumi fá­
radalmai daczára az egyetem 
fényét magas megjelenésével és
vei anyira emelte. A bibornok igen 
fogadta a küldöttséget s melegen gratulált Bog­
nárnak remek s bátor hangú beszédéért.

* Rendkívüli közgyűlés a varmegyén. 
Biharmegye törvényhatósági bizottsága, mint 
már irtuk, május hó 26-án délelőtt 9 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. Ez alkalommal a 
következő ügyek kerülnek határozat hozatal alá:

1. A m. kir. honvédségi Ludovika akadé­
miában a jövő iskolai tanév elején üresedésbe 
jövő s a vármegye bemutatási joga alá eső 3 
alapítványi helynek választás utján való be­
töltése.

Miért is szivem mélyéből köszönetét mondva 
s magamat áhitatos imáikba ajánlva, 
szent áldásomat mély tiszteletem mellett 
vemből mindnyájokra adva vagyok.

Nagyváradon, 1897. május 11-én.
főtisztelendő Elöljáróságának Krisztusban le­

kötelezettje.
Schlauch Lörincz. 
bíboros váradi püspök.

Érdekesnek tartjuk e helyen még meg­
említeni, hogy a tegnapelőtti egyetemi és záró 
ünnepélyén a budapesti egyetemi ifjúság, mely 
úgy látszik, hogy még mindég a nagyváram 
kongresszuson hallott remek beszéd hatása 
alatt áll, lelkesen éljenezte Schlauchot s »Hall­
juk Schlauch bíbor n o kot« kiálllá- 
sokkal programmon kívül szóllásra akarta 
bírni a magyar Cicerót, ki zajos éljenzések közt 
távozott a teremből.

* Személyi hir. Königsivarter Herman 
Kis-Szántói földbirtokos Budapestre utazott, 
hogy a magyar báróságra történt kinevezését 
megköszönje. Königswarter, a lóversenyek miatt 
huzamosabb ideig fog a fővárosban tartóz­
kodni.

a

* Uj föudvarniester. Stefánia trónörö­
kösné főudvarmesterévé a tegnapi hivatalos 
lap szerint gr, Cholonievszky Ede kamarás és 
szolgálaton kívüli őrnagy neveztetett ki, kinek 
Ő Felsége egyidejűleg a titkos tanácsosi mél­
tóságot is adományozta.

* Magas rangú katonák Nagyváradon. 
Forinydk Gyula lovassági tábornok és Haraszti 
Bernolák Károly altábornagy és kerületi pa­
rancsnok a ma éjjeli gyorvonattal Budapest­
ről Nagyváradra érkeztek. Ma délelőtt a ma­
gas vendégek disszemlél tartanak a Nagyvára­
don állomásozó összes honvédség felett a Bonéi 
kút melletti nagy gyakorló téren, melyre a ka­
tonaság teljes parádéban fog kivonulni. A két 
vendég a déli személyvonattal utazik vissza 
Budapestre.

* Hazatérő 48-as emigráns. Popini János 
48-as emigránst, mint Kolozsvárról Írják, ro­
konainak sikerült Brazíliában föltalálni. Popini 
mintegy 40 év óta él Brazíliában s ez idő óta 
semmit sem hallott Magyarország viszonyairól 
s azt hitte, hogy ha hazajön, menten elfogják. 
Most, hogy rokonai értesítették Magyarország 
állapotáról elhatározta, hogy el adja farmját, 
hogy hazájában visszajöjjön. Az utolsó levele 
St. Jósé dós Camposbol még márcziusban kelt 
s igy valószínű, hogy Popini János volt negy- 
vennyolczas honvédtiszt már útban van csaknem 
egy félszázad óta nem látott hazája felé.

; Popini János ezen hosszú idő alatt nem be­
szélt magyarul, de azért levelei egészen korrekt 
jó magyarsággal vannak írva s még a kevésbé

■ fontos ortográfiái hibáktól is teljesen mentes.
* A Biharmegyei nőegylet részvéte. Báró

; Gerliczy Félixné, a biharmegyei nőegylet nevé- 
i bon részvét táviratot intézett Erzsébet királynö- 
i höz, a napokban őt ért nagy csapás miatt. A 
' részvétirat, meleg hangon emlékezik meg az 
‘ elhunytról s éppen ezért nyilvánítják részvétü­

ket annak, ki oly közel állt az elhunythoz s 
ki az egyletnek, kitartó, hű pártfogója.

* Pályázat állatorvosi állásra. Berettyó­
újfaluban a községi állatorvosi állásra pályá­
zatot írtak ki. Kérvények junius 20-ig nyújtha­
tók be a Berellyó-ujfalui főszolgabíróhoz. A 
választás junius 23-án lesz.

* Szalmakalap készítő tanfolyam Nagy­
váradon. A folyó év őszén szalmafonat es szalma­
kalap készítő tanfolyam nyílik meg Nagyvára­
don. Az a vándortanitónő, ki május elseje óta 
Hajdu-Nánáson tanít julius 1-én két hónapi 
tanfolyamot nyit Debreczenben, onnan 
menybe és Bahnaz Újvárosba s végül 
váradra jön, hová szeptember közepén érkezik 
— A tanfolyam valószínűleg a F r i e d 1 ä n der 
Hermann féle Nagy-Sándor utczai szalmakalap 
gyárban lesz megtartva.

* A czitrom kúra. Sokan kisérleletet tel­
tek a czitrommal, mint gyógyszerrel s az ered­
mény az lelt, hogy köszvény és skorbut ellen mar 
régebben is használták orvosságnak, erre vall 
annak tudományos neve: C i t r u s m e d i c a 
is, de csak újabban ismerték fel gyógyító ere­
jét a köszvénynyel szemben. A kúrához leg-

i jobb vékonyhaju czitromot használni,^ azért is 
I mert legnedvdusabb. A czilromlé előállítására 
i külön gépek is vannak, de a czitromot először
■ meg kell gondosan hámozni. Az Olaszországig 
I üvegekben szállított czitrom lének nincs 
i friss ereje, mint a préselt czitromnak.
! 150—200 czitrom kell egy krónikus baj orvos-
■ lására. Az adagot, melyet a pácziens bever 
j fokozatosan kell emelni, még a javulás be nem

áll, azután megállapodni a rendes adag melle
1 ........... • \ beteg­

melyet a 
bizonyulna egy 

vagy meg , kell 
szünet után s 

Minden körülmé- 
orvosi tanács

Böször-
Nagy-

> vall
neve: Citrus medics

az a 
Átlag

bever

s végül fokonkint ismét leszállítani. A 
nek mindig figyelni kell a hatást, r~ 
kúra rátesz s ha karosnak 
vagy más tekintetben, akkor 
azt szakítania, vagy pár heti 
kisebb adagokban használni, 
nyék közölt elkerülhetetlen az 
időleges kikérése a kúrához.

* A megfordított szerencse. Végét jár ja.a 
kislottó s a rövid időt négy rendőr felhaszna



nehogy 
közön- 

Már javá- 
a nem ép­

fürdőhely,

felé s a hátunk niegetl van a rémes uborka

Szédelgés díszoklevelekkel. Egy fúr
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., |.0Cv megkísértsék a szerencsét, Tokaji 
akarta,János, Horváth Lajos és Pap 
Já,10S> rendőrök összeraktak nyolezvan krajezárt 
JánOf4n kompániában megraktak négy számot 
s ,v Lumnilzer Károlyné lutrisboltjában. A 
ÖZV<í'ríiknek kedvezett a szerencse s mind a 
re?v számot kihúzták. Boldog reménykedéssel 
ntíek beváltani a nyereményt. Ekkor azonban 
Scrü csalódás várta őket, A kincstár csak 
(is forint 10 krajezárt fizetett, holott a ren-
1 tőket 813 forint nyeremény illette meg res- 
tnnlóiuk szerint. A kincstér részéröl arra hí­
okoztak hogy Lumnitzerné a játékjegyzékbe
2 krajcz’ár helyett 18 krajezárt irt be, a 
nyereményt pedig nem a reskontó, hanem a 
ipcvzék után fizetik, A rendőrök nem eléged­
tek meg ezzel a magyarázattal s beperelték a 
kincstárt és Lumnitzernét.

* Épül »Z uszoda. Az öreg Feldman bácsi, 
mikor melegebbnek érzi a levegőt s még az über- 
czihájál is (mint mondani szoktat lemelegiti róla a 
napsugár, hozzá fog az uszoda építéséhez, -----
« nap is nélkülözni legyen kénytelen a 

SL a színházunkkal egy idős uszodát, 
ban építik s nem sokára készen lesz, 
pen impozáns külsejű, de kényelmes 
mely tavaly már jubilált is. Az idén még jobban 
ki lesz terjesztve a kényelem, hogy semmi pa­
naszra ne legyen oka a fürdőzöknek. Bizony eb­
ből is látni lehet, hogy roham lépésben közeledünk 
a nyár L.~ - - - - 
szezon.

*
fangos nemzetközi szédelgőnek esett áldozatul 
több iparos és kereskedő, melyet tegnap fedez­
tek fel Debreczenben. A városi tanács ülésén 
ugyanis Simonffy Imre polgármester álakarta 
adni három debreczeni iparosnak a párisi 
nemzetközi kiállításról kapott díszoklevelet 
s az aranyérmet, melyről azonban kisült, hogy 
azok hamisítva vannak s az arany érem nem 
annyira aranybői mint csak bronzból van, 
gyengén be van futtatva aranynyal. A kereske­
delmi és iparkamara is tett feljelentést ez ügy­
ben a minisztériumhoz kérve a szédelgés meg- 
gátlását.

* Tűz a Töltés-téren. Tűz lárma riasz- ; 
tóttá meg tegnap délután 4 órakor a külvárosi . 
Töltés tér lakóit. Az épülő tüzérlaktanyával i 
szemben lévő Egri Manó szatócs tulajdonát J 
képező háza gyuladt ki, melynek zsindely j 
fedele daczára, hogy a tűzoltóság azonnal ki- I 
vonult, teljesen leégett. A lángok martalékává ■ 
esett 12 zsák búza, több zsák liszt stb. A ha- 
zat állítólag — boszuból egy Csurle Mari nő 
gyújtotta fel, kit a rendőrség azonnal elfogott. 
— Az elégett áruk 280 frtra voltak biztosítva, 
de a megejtett tüzrendőri vizsgálat adatai sze- 
szerint 60 frlot sem értek. A külváros lakói í 
azt rebezsgetik, hogy Egri Manó már reggel 
emlegette, hogy háza még ma fog leégni.

* Pusztító jéghivar. Mint élesdi levelezőnk i 
írja, a napokban a járás több helyén pusztító ' 
jégvihar dühöngött. A vetésben óriási károkat 
okozott a mogyoró nagyságú jég, mely nagy 
erővel jött és helyenkint egy-egy negyed óráig 
is pusztított. A legsajnálatosabb a dologban, 
hogy a vetések nagyon kevés része volt bizto­
sítva, igy a vidéket a kár érzékenyen fogja 
sújtani.

I a bányászati akadémián eltöltött éveik rendes 
| szolgálati éveknek számíttatnak be, mely után 
í nyugdíj jogosultságuk van.

A folyamodó joghallgatók mindnyájan ki­
vétel nélkül felvétetnek, minthogy a bányászati 
tisztviselők szárnál a legközelebbi időben nagy 
arányban emeli fel a pénzügyminiszter s kilá­
tásuk van a pályázóknak arra is, hogy pár év 
alatt főbányabiztosok és bányakapitányokká 
lépnek elő, kiknek fizetése 3000 illetve 3800 

I frtig terjed.
A pénzügyminiszter leiratában végül arra 

; kéri az igazgatóságot, hogy teljes erejéből oda 
hatni igyekezzék, miszerint a jogászok minél 

. számosabban jelentkezzenek, mert ő a maga 
részéről *a legmesszebb menő áldozatokat hozta 
meg lárczája terhére csak azért, hogy a jog­
hallgatókat a bányászati állásra csábítsa.

MULATSÁG.

Diószegi Győző 
alelnök.

Ifj. Jelinek Ferencz

Imrik Gusztáv 
elnök.

Stettner János 
alelnök.

Kelemen Kálmán 
pénztárnok.

Adamik János
Bárdossy Ferencz jh.
Beleznay Antal
Beliczay Elek jh.
Benkő Ernő jh 
Bozóky Kálmán dr.
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A „kath. kör“ nyári ünnepélye.
— Junialis a Sz. László fürdőben. —

Kirügyeztek a fák, fakadnak a bimbók, 
nyíló virágok illata édes kábulásba ejti az em­
bert. Zümmögnek a darazsok, csicseregnek a 
dalos madarak. Valami láthatatlan erő vonja, 
csalja az embereket a szabadba sétálni mu­
latni.

Lefoszlott az égről a hideg ónos szürke­
ség. A kaczér tavasz helyébe nemsokára beleb- 
ben a nyár pajzán mosolyával, mely jókedvre 
hangolja’a legmorózusabb vén embert is, hát 
még a fiatalokat, kiknek jóleső érzéssel tágul 
szivük kint a szabadban az ózondus erdők le­
vegőjében.

Beköszöntött a majálisok szezonja, tegnap 
2 majálisról adtunk hirt, most pedig a »kath. 
kör* juniálisának kell egy kis beharangozót 
csinálnunk, melyet azonban csak jelezni kell, 
de reklám nem kell neki, mert olyan az, mint 
a jó bor, nem kell neki ezégér.

* **
Az alábbi pár sor elég garanczia a si­

kerre:
A nagyváradi »kath. kör« vigalmi bizott­

sága tegnap délután 6 órakor ülést tartott a 
kör helyiségében. Az ülésen elhatározták, hogy 
jövő hó 7-én, P ü n k ö s d m á s o d i k na p- 
j á n junialist rendeznek a Sz. László fürdőben 
s azonnal megalakították a következő rendező 
bizottságot:

TANÜGY.

Bányász joghallgatók.
— Végzett jogászok figyelmébe. — i

A pénzügyminiszter tegnap egy pályázati 
hirdetményi küldött a nagyváradi kir. jogaka- , 
démiához, melyben a végzett joghallgatókat arra ■ 
buzdítja, hogy álljanak be bányászoknak. Mind- ; 
azon végzett jogászok, kik hajlandók bányahi- ■ 
vatalnokokká lenni, az alatt az idő alatt, mig > 
a Selmeczen lévő m. kir. bányászati és érdé- , 
szeli akadémiát látogatják, 500 frt évi ösztön­
díjban részesülnek s a 3 évig tarló bányacursus , 
befejezése után azonnal bányaesküdtekké ne­
veztetnek ki 800 -1000 frtig terjedő évi fize­
téssel és 175—300 lakpénzzel, azonfelül pedig

37-ik gyalogezred zenekarának és Ilamza Miska 
bandájának közreműködése mellett. Éjjel 1 óra 
után külön vonat fogja haza szállítani a ven­
dégeket. t

A meghívókat a jövő hét elején küldik szét.

EGYESÜLETEK.
Földmives egyesület biharmegyében. 

Csökmő községben földmivelö munkás egylet 
van alakulóban. A mozgalom élén Nagy Gy. 
Lajos ideiglenes elnök és Ifj. A. Tóth József 
állanak. Az alapszabályokat közvetlenül a mi­
niszterhez küldték fel jóváhagyás végeit,a hon­
nan Biharmegye törvényhatósághoz küldték be 
véleményezésre.

Állatbiztosító egyesület. Kismarja község­
ben kölcsönös állatbiztosító egyesület alakult. 
Az alapszabályokat a miniszterhez leendő fel­
küldés végett beterjesztették Biharmegye alis­
pánjához.

Biharmegyei lovak a budapesti verse­
nyen. A budapesti lóversenyeken, még egy év­
ben sem vett részt oly sok biharmegyei ló, 
mint éppen az idén. A többek közt képviselve 
van a báró Königswarter Herman istál­
lója három gyönyörű angol ménnel, melyek 
győzelmére alapos kilátás van. Gróf Zichy 
biharmegyei uradalmából két lovat vittek fel, 
ezek is a napokban fognak mérkőzni. Ezen kö­
rülmény mindenesetre csak fejlődő állattenyész­
tésünket igazolja.

Demeírovits E. jh.
Fábry István
Géher Lambert jh.
Hoffmann K. jh.
Jelinek Géza
Juricskay Aurél jh.
Kalmár Illés
Kolb Árpád jh.
Kolb Géza jh.
Lakatos József jh.
Maróczy János
Ifj. Márkus János
Medvigy Eugén jh.
Mikó Gyula dr.

Wavrek
A tánczmulalság, mely délután 6 órakor 

- ' kezdődni, a Cur-salonnak ez alkalomra fé­
nyesen feldíszített termében fog lefolyni a

Gyenge Béla 
alelnök.

Schweiger Jenő 
jegyző.

Bozóky Géza 
ellenőr.

Miskovszky Jenő' 
Moldoványi Gyula jh. 
Moldoványi Jánps jh. 
Moldoványi László jh. 
Némelhy Ferencz jh. 
Nuszbek Sándor jh. 
Oó Dezső
Örley Dénes jh. 
Ilj. Örley Kálmán jh. 
l’app János
Pfalz Kálmán 
Podhradszky Rezső jh. 
Ifj Rimanóczy Kálmán 
Scrly Jenő jh.
Solly Béla jh.
Stocker József dr.
Sziládky Imre jh.
S/.kalák József jh.
Sz.tachó Károly jh.
Vidosits „j__
Voitkó András jh.
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A „Kath. Szemle“ niájus-juniuU füzete. 
Most jelent meg a »Kath. Szemle* május- 
jumusi füzete, melynek igen érdekes tartalma 
a következő: Vaszary Kolos herczegprimás 
elnöki mognyitó beszéde a Szent István társu­
lat nagygyűlésén. Dr. Aschenbrier Antal a val­
lásszabadságról. Dr. Sluckner János üzlet és 
erkölcs. Dr. Karácsonyi Imre Jtörök követség 
jelentés a vasvári béke megkötéséről. Vfr.Piszle 
Imre Szent Bemard és a képzőművészetek, 
Cyprian Vérvándorlás (elbeszélés). Kalmár 
József Májusban (költemény). Szűcs József 
Vihar az erdőben (költemény). Eszter (regény). 
Fischer Colbrie Ágost Magyar érdek Jeruzsá­
lemben. Könyvismertetések és bírálatok. Újabb 
regényeink. Ismerteti dr. Z. J. Régi magyar 
könyvtár ismerteti dr. Bartha József. Csemegi 
A holtkézi törvény, ismerteti hr. Pompéry. Jog­
bölcseleti előadások ism. ms. Időszaki Szemle.

Scotti híres Elmélkedéseiből. Papok szá­
mára megjelent a IV-ik kötet. Az egész mű 4 
kötetre. 100 Ívre terjed, ára kötetenkint 1 frt 
50 kr.

Az év napjára közöl elmélkedéseket a 
vasár és ünnepnapi evangéliumok alapján. 
Szellemes gondolataival egyrészt eszményi vi­
lágításban mutatja be papi hivatásunkat, más­
részt képesekké tesz sőt ihlettségbe is hoz 
lelkes szent beszédeket tartani (a hétnek hét 
napjára való tekintettel hét éven keresztül is.)

Fönséges eszméi folytán a megszégyenülés 
félelme nélkül bátran lehet e becses müvet a 

! ft. papság kiváló figyelmébe ajánlani.
A fordító czime : Aujutus Secundus áldo- 

zár. Szatmár, kath. főgymnasium.
Kívánatra megtekintés végett is meg lehet 

a müvet kapni.
i Irodalmi Jelentés. Teljes tisztelettel ér- 
i tesitem a ft. hazai papságot, hogy »D i s m á s 
| a jobb lato r* ez. vigasztaló könyvem fia- 
■ talok és öregek számára már sajtó alatt van 
I s folyó hó végén fog megjelenni. A 7—8 iyből 

álló iskolai ajándéknak fölötte alkalmas füzet 
ára 30 kr. — egész vászonba kötve 50 kr. 
Tíz példány egyszere megrendelve tetemes ár­
leszállítás t. i. 10 fűzött példány 2 frt 10 kötött 

kr, Kapható még nálampéldány 4 frt 40 .
Scheffmacher féle, Vitázó katekizmus 
leszállított áron 1 
szentsége» 4 hitelemző tanítás mig vagy 
50—60 példány ára 30 kr, Ezt a vitázó káté

frt 80 kr. »Bérmálás
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megrendelői még a készlet tart i ngjen kap­
ják. Perbete (Komárom m.) május 14-án győri 
Farkas Sándor nyug, plébános.

_  A lonrdesi Novena.A pold. Szűz tisz­
telőinak legkedvesebb könyve: jelent meg 2-ik 
kiadásban. Kilencz napra felosztva közli a 
lonrdesi esemény történetét, közbeszőtt vallási 
fejtegetésekkel; I aztán megfelelő imákat tar­
talmaz, s befejezésül több csodás gyógyulási 
eseteket. A »függelékben« imák vannak reg­
gelre és estére; ájtatosságok a szentmisére és 
a szentségekhez való javulásra; legvégül a há­
rom nyilvános litánia.

Imakönyvül is használható elmélkedés! 
könyv, alkalmas minden időre, különösen má­
jus havára, oktató részében a bold, szűz tisz­
teletére való legszükségesebb tudnivalókat közli, 
hitbuzgalma részben pedig kedves elmélkedések 
között olv történeteket ad elő, melyek mint 
legújabb keletű nyilvános csodák, kiváló hatás­
sal vannak az olvasóra. Legfőképen mint az 
ájtatosságnak olyan alakja érdemeli meg a 
kiváló figyelmet, melynek gőakorlása folytán 
igen sokan tapasztaltak csodálatos eredményt 
testi bajokban és lelki szenvedésekben. Ara 
fűzve 60 kr., kötve 90 kr. A mű kapható 
Adjutus utján, vagy pedig Heizer könyvkeres­
kedésében Szatmáron.

Az Oktató népkönyvtár 6-ik száma a kö­
vetkezőket tartalmazza: A gátfalvi arisztokra­
ták, humoros rajzok a falusi életből, a jeles 
humorista Z. V a r g a Mihály kanonok tollából. 
Két iv. Egyháztörténet. Sz. Lajos má­
sodik keresztes hadjárata, halála. Aquinoi sz. 
Tamás. Sz. Bonaventura erényei. A görögök 
első egyesülése. II. lyoni zsinat. A sz. föld vég­
leges elvesztése. Missiók a tatároknál. A temp- 
lariusok. Mozaik. Május havi naptár, tenni­
valók a ház és udvar körül. Fejedelmi jöve­
delmek. A ránczok jelentősége. Apróságok az 
államról slb. A folyóirat havonként 3 és fél 
fves füzetekben jelenik meg. Egész évre 2 frt. 
Megrendelhető az Oktató népkönyvtárnál, Po­
zsony, Ferencziek. Megrendelhető bármikor.

színház es művészét.
A kis herczeg.

—• május 14.

(—n.) Lecocq kedves zenéjü operette-je 
került tegnap* előadásra közepes — számú kö­
zönség előtt s hozzátehetjük mindjárt, hogy 
közepes volt maga az előadás is. Elismerjük, 
hogy ennek a darabnak a czim-szerepét ezút­
tal nem lehetett Székely Irénnek adni, a ki­
nek egyéniségéhez legjobban illenék, mert 
Székely Irén eléggé igénybe volt véve a társu­
lat itteni tartózkodása alatt, de nem hagyhat­
juk említés nélkül, hogy elvégre is a hangot 
játékkal pótolni alig lehet. Őszinte elismerés­
sel adózunk Ron t ay Boriska sikkes játé­
kának; igen szépen, igen ügyesen játszót; hogy 
hangja nincs, arról ő nem tehet.

A m o n Margit a Parthenais herczegné 
eléggé hálátlan szerepében jól viselte magát; 
kár, hogy üde, behízelgő hangját nem érvénye­
síthette, nem lévén hol érvényesíteni.

Feltétlen dicsérettel kell megemlékeznünk 
Pintérről (Montlandry) ki igen szépen 
játszott s még szebben énekelt.

Jók voltak K ö v e s s y (Frimouse) és 
T o 1 n a i n é is, ki igen hasznavehető tagja a 
társulatnak.

Szép volt a második felvonásbeli női kar 
a mit a közönség meg is ujrázott; de annál 
rosszabb volt az első felvonásbeli vegyes kar 
már illetőleg amennyi keveset hallani lehet belőle 
mert eltekintve attól, hogy s szoprán zene 
nélkül is alig volna hallható, a zenekar oly 
őrületes lármában tort ki, hogy igazán csak 
azt lehetett kivenni a zajból a mi disszonáns 
volt, az pedig volt szépen.

Heti műsor.
Szombat: A vigéczek (először).
Vasárnap: A vigéczek (másodszor).

REGENY-CSARN OK.

PRADA.
Fordította K. («. 26.

A báró ur nagyot nyögött, felvette a fejét, 
kimeresztette a szemét, aztán ismét az asztal­
ra borult.

— Ila tudtam volna, hogy jösz, a lányt 
elébed küldtem volna — szólt Vilmos.

— Köszönöm! Szívesebben járok ma­
gamban.

— Nem sikerült?
— Micsoda?
— Ne tedd magad, szolgálatot kerestél.
— Szolgálatot? Minthacsak cseléd volnék?
—- Bánom is én. akár hogy nevezed, csak 

azt mondd meg, rendben vagy ?
— Az ellenkezőt gondolom?
— Olyan rózsás kedvben vagy, azt kell 

gondolnom, hogy elutasítottak.
A báró felébredt, szemeit dörzsölte, magá­

hoz akart jönni, végre észrevette lányát. '
— Úgy ? megjöttél gyermekem. Régen I 

nem voltál itthon ? Miért nem irtai, elébed I 
mentem volna, legalább mozogtam volna. Hogy ’ 

I lőhetek ilyen álmos.
— Nem lehet csodálni, nagyon nagy itt a ■ 

hőség, a kályha izzó, mintha kint legalább is ; 
ötven fok hideg lenne.

— Monnd el csak gyorsan, hogy jártál. 
Úgy szeretnék már valami újságot hallani.

Szerencsésebb voltál, mint kétszáz elődöd? j 
Ugy-e nem? Mindjárt gondoltam. \

— Ki mondta? — kérdé Leonora mér- j 
gesen.

— Nagy szerencse Prada! — folytatá i 
a biró -- maradj itthon a szülei háznál, mig 
apádnak, bátyádnak egy falat kenyere lesz, 
megosztja veled.

— Ez a szülei ház valami felséges — 
gúnyolódott Leonora — valóságos Paradi­
csom.

— A nagyságos kisasszony «lányom» 
sokat tehetett volna, hogy kissé kellemesebb 

; legyen — szólt Vilmos — jobb feladatot en­
nél alig találhatna.

| — Kiki a maga esze szerint Ítél. Tehát
i elmondom, hogy igenis rendben vagyok, még 
; pedig olyan felségesen, hogy ember nem is ; 
\ kívánhatja jobban. A tiszteletdij annyi a i
■ mennyit kívánok, a ház az enyém és a gyer-
■ meké egyedül, és ha nekem úgy tetszik, ti is 
* lakhattok ott, a ház tulajdonosa Indiába megy

mindent rám bízott.
Győzelmes arczczal nézett atyjára és fivé­

rére, ezek arcza égett az izgatottságtól, minden
1 fáradtság kétség eltűnt rögtön.

— Bolond az az ember? — kérdé Vilmos
I — hogy egy ismeretlenben annyira bízik?

— < > tudja — Én jöttem, láttam, győztem.
i Kél hét múlva már olt kell lennem.
i — De gyermekem ez nagyon meseszerü. 

Es az a Dumolly azt akadja, hogy mi is ott
■ lakjunk ? Az nem lehet. ’

— Én is azt mondtam neki, erról tovább, 
I nincs mit beszélni — tette hozzá gyorsan 
I Leonora, azután pedig beszólt, de olyan élénken, 
i tűzzel, hogy Vilmost nagyon meglepte, még 
! ilyennek soha sem látta.
, Természetesen csak azt modta el, a mi 

neki tetszett, nem szükséges, hogy az okoskodó 
testvér és az «öreg gyermek» mindent tudjon.

Mindent kiszínezve adott elő: Mac Dunolly 
igazi gentlemant Daisy kis vadvirág, az előtte 
ejátszódott jelentről egy szót sem szólt, annál 
többet beszélt, az apa és lány kölcsönös sze- 
reteléről, az atya követelményeiről nem beszélt, 
csak annyit említett, hogy Mac Dunolly nem 
kivan egyebei, csak hogy leánya mindenber ő 
hozzá legyen hasonló.

— Csak külsőleg ? — kérdé Vilmos.
— Belsőleg semmit sem érek? — volt a 

válasz.
— Nem sokat lehetne rá adni, —■ csipked­

te tovább Vilmos, az azonban hallatlanra vette 
a megjegyzést és tovább folytatá az elbeszélést 
a gyönyörű házról a cselédségről a megvendé- 
gelésről természetesen nagyon kiszínezve.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
Alenconi herczegnö temetése
Páris. május 14. (Saját tud. táv j 

Az alenconi herczegnö temetése ma dél­
ben volt. A saint. Philips templomban 
mely előtt óriási néplömeg gyűlt egybe a. 
ravatalnál az alenconi herczeg is megje­
lent, feje még be volt kötve. Jelenvoltak 
még. Ferdinánd bolgár fejedelem nejével 
a nápoly, sapanyol királynak, a pápai 
nunczius, diplomaták, az Orleans! her­
czeg képviselete stb. stb. A holttestet hol­
nap szállítják Dreuxbe.

Az angol páriámért az idegen ipar 
ellen.

Loudon, május 14. (Saj. tudósítónk táv.) 
Az alsóház a külföldi fogházakban készített 
ipari termékek behozatalát tiltó javaslatát 221 
szóval 90 ellen elfogadta.

Nő doktor
Budapest, május. 14. (Saját tud. táv. l/u~ 

gonay Vilma grófnőt ma avatták doktora 
nagy közönség előtt három más doktorral

Egy millió jötékonyczélra
Paris, máj. 14. (Saj. tud. táv.) A Raulon 

jelentése szerint Mackau báró levelet kapott 
Castellane gróftól, amelyben ez jelenti, hogy 
Castellane grófné édes anyja Gould asszony 
emlékére egy millió francot adományoz arra a 
czélra, hogy azon telket vásároljanak, mely a 
jótékonyság intézményeinek elhelyezésére szol­
gáljon.

Az angolok és a bimetalizmus.
London, május 14. (Saj. tudósítónk táv.) 

A bimetallista parlamenti bizottság ma az 
alsóházban ülést tartott, a melyen sok képvi­
selő és munkásvezér vett részt. Knaldsworth 
William elnök jelentésében előadta, hogy a 
kérdés kedvező megoldására soha a kilátások 
oly kedvezőek nem voltak, mint ma. A bizott­
ság kimondotta, hogy erélyesen működni fog a 
bemetallizmus érdekében.

A görögök előnyomulása Epiruszban.
Athén, május 14. (Saj. tudósítónk táv.) 

Kocitzaból jelentik tegnap este 6 óráról: Re- 
galáris csapatok és epiruszi szabad csapatok 
szállottak partra a Luros torkolatán túl a ni- 
kopolósi ütegek tüzelése mellett. A nyugati 
hajóraj egyidejűleg megtámadta Prevesat és a 
görög előőrsök visszaverték a törököt. Az ösz- 
szes hadasok, a melyek Altál nem szálták volt 
meg, Nikopolis felé nyomultak.[Beirzak tiris so- 
rokdandáraa kadály talanulnyomultelőrePhlippi- 
ades felé.

Ostromok.
Athén, május 14. (Saj. tudósítónk táv.) 

Nikopuls és Prevesa ostroma kezdetét vette.

A béke föltétele.
Konstantinápoly, máj. 14. (Saját 

tud. táv.) A posta mértékadó köreiben 
elhatározóban beszélik, hogy Görögor­
szágnak Krétáért Thessaliát kell adni s 
igy Krétáról lemondanak, de Thessálit 
követelik.

Csata Epiruszban.
Athén, május 14. (Saját tud. táv.) Áriá­

ból jelentik éjszakai 1 óráról, hogy Beizahtizisnek 
tegnap Imaret környéken csatája volt. A törö­
kök vissza vonultak egy hadoszlop kivételével
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)ielyet a görögök bekerítettek. Egy görög 
a’ nl, J 4 tiszt, 27 katona megsebesült. Gol- 
r'opolo dandára Chalikiadesig nyomul előre 
fOílfoIvtatja előrehatolását. Soros vashidja ellen 
éSnleiyet ha elfoglal Pievesz nem lesz ]%— 
elfoglalni. Manos ezredes megerősítette 
Iniaretben.

Dellyanis és Kréta.
Athén, máj. 13. (Saj. tud. tár.) Dellyanis 

volt miniszterelnök rosszalását fejezte ki a fe­
lett. hogy a csapatok Krétát elhagyták.

Volo helyzete.

képes 
állását

Athén, május ti. (Saját tud. táv.) Görög­
ország a voli öbölre kimondta a blokádot. A 
voloi török parancsnok kiáltványban hívja fel. 
a lakosságot, hdgy hajón térjenek vissza. A 
hajók bármilyen zászló alatt jöhetnek a gö­
rögöt kivéve.

Ütközet előtt?
Athén, május. 14. (Saját tud. táv.) A 

török csapatok olyan mozdulatokat tesznek a 
melyek közeli ütközetre enged következtetni.

KÖZGAZDASÁG.

Ébredés.
A biharmegyei gazdasági egyesület, május

gában az egyletben és a tagok között folyik a 
pezsgő élet; de a *Fonciére«-vel kötött szerző­
dése, a legjobb föltevésből kiindulva, azt ta­
núsítja, hogy nincsen a külvilággal kellő érint­
kezésben, nem tudja, hogy a sokféle kiaknázás 
elhárítása végett, a magyar gazda közönség 
vezér emberei biztosítási szövetkezetei létesí­
tettek s hogy az a százezredik kötvényének 
kibocsátását is megünnepelte.

Ha ezt nem tudta, arra való a sajtó, hogy 
fölébressze, ha pedig értesülve volt közölje 
számokban az előnyök különbségét, hogy a 
gazda közönség azt hálásan igénybe vehesse.

—s.

hó 9-ikikelettel, felhívást intéz a megye gazda 
közönségéhez, melyben arról értesíti azt, hogy 
szerződést kötött érdekében a »Fonciere pesti 
biztositó intézettel« tűz és jégkár elleni bizto­
sítás tárgyában; mely szerződés alapján az 
egyletnek tagjai tetemes kedvezményben része­
sülnek; ennél fogva kedves kötelességet vél 
teljesíteni, midőn azt ajánlja a gazda közönség­
nek, hogy biztosításait az említett társulatnál 
eszközöljék, mert ez által az egyletet is tá­
mogatják, miután az, minden kötvény után, 
megállapított 5 % jutalékot kap az egyleti 
tagok által befizetett díjtételekből.

Ezen fölhívás lapunk május 9-iki számá-

A selyemgubók beváltási ára. Tegnap 
' érkezett le a földmivelésügyi minisztertől a se- 
I lyemgubóknak a folyó évre megállapított be- 
I váltási ára. Az erről szóló miniszteri rendelet 

három osztályba sorozza a beváltandó gubó- 
[ kát. Az 1. osztályba a teljesen hibátlan, erős 

kemény, tiszta foltnélküli gubók tartoznak, mely- 
! nek kilója 1 frtért lesz beváltva. A 11. osz­

tályba a gyenge, de tiszta, kissé foltos gubók 
tartoznak. Ezek beváltási ára 50 kr kilogram- 

j monként. A 111. osztályba a teljesen hasznave­
hetetlen gubók tartoznak, melyek kilója 5 kr. 
A városligetben már napok óla folyik a se­
lyemhernyók tenyésztése, melyek naponként 

í ezer számra kelnek ki a petékből. Rátkay Jó- 
' zsef a fáradhatlan selyemtenyésztő ki nálunk 
i az uj jövedelmezési forrást megnyitotta, díjta­

lanul ad bárkinek petét, ha ez iránt hozzá 
fordulnak.

küzdelmet hasonló módón akarja intézni, mint 
a szarvasmarhák tüdővésze ellen azt már az 
előbbi kormány sikerrel megtelte. U. i. külön 
szakegyéneket küld ki a központi kormány 
költségén az egyes államokba, a kik a helyszí­
nén nemcsak tanulmányozni fogják a sertés­
vészt. hanem kísérleteket fognak lenni a be­
tegség elleni óvószerekkel. A kormány ezeknél 
a kísérleteknél számit ugyan a farmerek köz­
reműködésre, de csak annyiban, hogy a kísér­
letekre alkalmat adjanak és sertéseiket a kí­
sérletekre átengedjék, de minden a kísérletek 
alatt eldöglött, vagy a kísérletek érdekében 
leölt sertés árát a valóságos husérlékben meg­
téríti a farmereknek. A földmivelésügyi minisz­
ter nállunk is felszólította a gazdákat a ser­
tésvész elleni kisérlelek tételére, azonban a mi 
gazdáink az * gész kockázatot maguk viselik. 
Természetes, hogy csak csekély számú, nagyon 
is elkeseredett gazda vállalkozhalik arra, a 
minek az eredménye aztán nagyon is kétesnek 
ígérkezik.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- es értéktőzsdén 18v7. május. 14-én.

A mezőgazdasági hitel. Majdnem másfél 
éve annak, midőn a kormány elnöke a kép­
viselőházban kijelentette, hogy a kormány mi­
előbb törvényjavaslatot fog bemutatni a mező­
gazdasági hitel javítása érdekében. E javaslat, 
melynek czélja lett volna a jelzálogos biztosí­
ték nélkül kibocsátott intézeti kötvények ga­
ranciáink megszabása el is készült, bemutatá­
sát azonban meggátolták egy helybeli nagy jel­
zálog intézet élén álló politikusok, kik tá­
masztandó versenytől / félL-ték vállalatukat. 
Ezek szavát nem merték ignorálni, a javaslatot 
átdolgozták s az, mint az Agrár Értesilő-nek 
jelentik, valószínűleg még e hó folyamán be 
fog terjeszteni a képviselőház elé. Nagy érdekek 
fűződnek hozzá.

Magyar aranyjáradék 4°/0 — — - — 122.30
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.60
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,’/« - — 122.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,’/« — ~~ 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.50 
Mavyar földtehermentesitési kötvény 4"/, —- — 97.:>O 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.50 
Horvát-szlavon földtehermenteóitési kötvény — 97.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.50 
Tis'asz.abályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.50
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.2»
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 950.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 392.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 363.—

I Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 354.50 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.52

Német birodalmi márka — — — — — — 57.62
London vista — — — — — — — — 119.60
Paris vista — — — — — — — — .65
20 márkás arany — — — — — — — 11.72

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
| Legújabb fővárosi életkép !

Bérlet 12-ik szám. Bérlet 12-ik szárm
Páros. Páros.

ban meg is jelent.
A fővárosi hírlapok pedig május 7-én azt 

újságolják, hogy az ^országos mayyar bizto­
sítási szövetkezet*, a 100.000-ik bizlositási 
kötvény kiállítása alkalmával, fényes lakomát 
rendezett Téleky Géza gróf, Andrássy Géza 
gróf, Bujanovics Sándor, Dessewffy Arisztid, 
Püspöky Emil, Szilassy Zoltán és többek 
jelenlétében; mely alkalommal, örömüknek ad­
tak kifejezést, hogy a legelőkelőbb gazdakör­
ben támadt biztosit ási szövetkezet immár 
konsolidáltnak tekintendő és ünnepelték Károlyi 
Sándor grófot, Dessewffy Aurel grófot. Péchy 
Tamást és több jeles alapitót, a kika szövetkezet­
nek kezdettől fogva igaz jó akarói és támogatói 
voltak.

Úgy vagyunk értesülve, hogy ezen bizto­
sítási szövetkezel 20—25% olcsóbban biztosít­
hat mint más nyerészkedő intézet és a fönt- , 
említett személyek a solid kezelésre nézve 
biztosan nyújtanak annyi garancziát, mint 
Haas Jakab vagy Földiák Gyula és társai.

A gazda közönség érdeklődésének fel­
költésére ma napság nem elegendő azzal biz­
tatni, hogy a Fonciere tetemes kedvezményeket 
üjujt, hanem meggyőző számokkal kellene azt 
igazolni, hogy a gazda közönség előkelőségei 
által alapított kölcsönös biztosítási szövetkezet 
milyen előnyöket nyújt és ezzel szemben 
mennyivel jobb szerződést volt szerencsés a 
gazdasági egyesület más intézetnél kieszközölni.

Ritkán találkozunk gazdasági egyesületünk 
nyilvános működésével, megengedjük, hogy ma-

Szövetkezeti kongresszus Tarbes-han. A 
franczia hitelszövetkezetek f. évi. augusztus ha­
vában a pyrenei hegyek között a régi rómaiak 
állal alapított Tarbesban nagy kongresszust 
fognak tartani. Ezen Magyarországból is többen 
vesznek nészt s mint az Agr. Ért. jelzi, György 
Endre az oláh pénzügyminiszterekről, Károlyi 
Sándor gróf pedig a magyar szövetkezeti moz­
galomról s kormányunknak ezzel szemben el­
foglalt álláspontjáról fog előadást tartani. Tu­
domásunk szerint ez lesz az első alkalom, mi­
dőn a magzar szövetkezeti mozgalom eredmé­
nyeit az iránta már is erősen érdeklődő kül­
földnek bemutatjuk.

A homestead Oroszországban. A szabad 
Amerikának ezen egy időben nálunk is sokat 
vitatott intézményét az abszolút Oroszország 
sietett saját viszonyai szerint módosítva lege­
lőbb megvalósítani. Az 1893. évi deczember 
14-én kelt törvény ugyanis abból a czélból, 
hogy a parasztbirtoknak szélforgácsolását és 
eladósulását megakadályozza, kimondotta, hogy 
a paraszttelkeket eladni csakis ugyanazon köz­
ségben lakó parasztnak szabad. Megtiltja az 
elzálogosítást, privát adósságok beláblázását. 
Ugyancsak egy 1893-ban junius 8-án kell tör­
vény korlátolja a birtokok fölosztását is és 
bármi legyen is ez intézkedések eredménye, 
annyi bizonyos, hogy az orosz kormánytól a 
gondoskodási a muzsik jövője iránt — elta­
gadni nem lehet.

Sertésvész elleni küzdelem az Egyesült 
Államokban. Az észak-amerikai Egyesült Ál­
lamok egy némelyikében a sertésvész (sertés­
kolera) az utóbbi években óriási károkat oko­
zott a farmereknek, igy egyedül Iowa állam­
ban a mull évben több mint tizenöt millió dol­
lár értékű sertés pusztult el. Wilson az uj 
földmivelésügyi miniszter a serlésvész elleni

Nagyvárad, 1897. évi május 15-én, 
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Itt először:

Fővárosi életkép dalokkal.

SZEMÉLYEK:
Müller Sebestyén, füszerkereskcdó — 
®zidi } leányai
Gizi ’ 1 — — — — —
Csuka Dénes, budapesti nagykereskedő 
Alfréd, fia — — — — — ■—
Kónyái Manó < — — •— —
Berzsenyi Győző j é k--------
Abelesz Samu ( ° — —
Czakó Viktor ' — — — —
Grifli Szaniszló' segéd Müllernél — 
Lengéi Fáni, trafikos leány — — 
Melanie, Abelesz felesége — — — 
Pásztori Jenő, könyvvezető Müllernél 
Egy olasz énekes — — — — —

Czakó Vilmos. 
Mészáros Giza. 
Rontai Boriska. 
Báes Károly. 
Bállá Imre.
Tompa Kálmán. 
Szendrey Mihály. 
Kövessy Albert. 
Pesti Kálmán, 
llegyessi Gyula.
Anion Margit. 
Tolnainé. 
Kesztler Ede. 
Déri Jenő.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, 1897. évi május hó 16-án.
Két előadás.

Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:

A KÉT ÁRVA.
Színmű.

Kezdete délután 4 órakor, vége 6-kor.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal: 
Másodszor:

A VIGÉCZEK,
Fővárosi életkép dalokkal.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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mléklumbok

V. va

Salon jiarnitiiräk 55 forinttól feljebb

98—13—2ü

Két tanuló felvétetik.

Divawyok legjobb kivitelben 15 forinttól feljebb

Uj Butortelep!!
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Kiró Hatra rajzok és költség r< lések
Nyomatott laptulajdonos: Szerit László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.
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véiszonkötés 1 frt, bőr imitátióban 80 kr.
A díszesen kiállított füzet tartalma:

W a bíboros-püspök jól talált arczképe.
I. RÉSZ.

Az aranymisés bibornok élete és működése.
Üdvözlő dal. A bibornok aranyniiséje, Schlauch bibornok életrajza. Epizódok az aranymisés bibor­
nok életéből. Fényképek az ünnepekről. Schlauch bibornok beszédei. Schlauch bibornok mint tudós.

A püspöki helyilök körlevele a bibornok jubileumáról
II. RÉSZ.

Kitüntetések, ajándékok, tisztelgések, sürgönyök és levelek.
A pápa levele és ajándéka. A király levele. Tisztelgések. Sürgönyök és levelek.

III. RÉSZ.
Az aranymise és megünneplése.

Az áldozat bemutatása és a prédikáczió. A bibornok adományai. Ebéd a bibornoknál. A plébániák 
tisztelgése. Újabb üdvözlő levelek és táviratok. Ünnepélyek. 'Irodalom.

K a p h a t ó: Ungár Jenő, Pauker Dániel és Kiss Dávid kereskedőknél, 
valamint a

Szent-László könyv iiyoiiidsíbaii
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Csak május 31-éig tart a hatóságilag 
egedélyezett végeladás.

Hol? Hol?

STERN LAJOS
üzletében.

Aki minden vásárlásnál legalább 
4-0 százalékot szándékszik niegta- 
karitni úgy saját érdekében áll szük­
ségletét n ál la m fedezni u. in.
férfi, női és gyermek czipőkben 

s

valamint mindennemű
férfi divat árukban rendkívül 
leszállított árak mellett besze­
rezhető. 107-15-20

A n. érdemű közönség b. figyelmét 
a hatóságilag engedélyezett végeladásra 
tisztelettel felhívja:

Stern Lajos.
Nagyvárad, Bémer-iér.

Férfidivat-áruk meglepő olcsó áron.

> » » > ki».

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Kossilth-utczán (Biharmegyei 
takarékpénztárral szemben) a mai modern kornak megfelelő

TÓTH és TÓNK
czég alatt nyitottunk, hol mindennemű száraz anyagból készült

fa, kárpitos, vas, valamint konyha-bútorokat 
raktáron tartunk. — Asztalos és kárpitos-műhelyünket melyet saját felügyeletünk alatt vezetünk, 
ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe. — Nagy raktárt tartunk mindenféle bútorokból; továbbá 
szállodai, vendéglői, kávéházi berendezéseket a legolcsóbb árban szállítunk és pontosan fogana­
tosítunk. — Javításokat és csomagolást elvállalunk a legolcsóbb árban.

Becses megrendeléséi kérve, kérjük raktárunkat megtekinteni, s maradunk kiváló tisztelettel:
TÓTH JÓZSEF, TÓNK EMIL,

asztalos. Két tanuló fel véi<Uik. kárpitos.

PORJESZ HERMAN
b se tor «gyári s'ííkhmi

a g y r á r a d o n, Zöld fa-utoza 34. szóm.
Elegáns asztalos és saját műhelyemben készült kárpitos-bútorok

Háló-, ebédlő-, mi- szoba-, és szalon-berendezések it/en Hatja választékban 
minden modern ízlésben, u. m. angol-, góth-, mór-, ó-német és franczia renaissance, baroque, roccoco és empirc-stylben 

Hajlított fa-, vas- és rézbiiíorok, függönyök, szőnyegek, képek s díszítési tárgyak igen jutányos árban
........ ........   hlHZQlfláM»!___  , Coiihi.is eljárás!
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